

再论体育外交

陈世阳，张 驰，张莉媛

(北京体育大学 思想政治教学部，北京 100084)

摘要：开展体育外交是现实发展的产物和要求：体育外交是外交领域和外交主体扩展的产物；体育外交在国家对外交流中发挥着独特作用；开展体育外交是现代体育自身发展的需要。既有的体育外交概念已不能反映形势的变化和体育对外交流需要，从体育外交的主体和对象、体育外交的分类、体育外交的轨道、体育外交的主题和宗旨几个方面，对体育外交概念进行了重新界定。

关键词：体育外交；概念；主体和对象；分类；轨道；宗旨

中图分类号：G80-05

文献标志码：A

文章编号：1008-3596（2015）04-0009-04

2005年前外交部长钱其琛主编的《世界外交大辞典》明确提出并界定了“体育外交”的概念。此后，体育外交被体育领域的研究者广泛使用。但传统的外交学者并不认同这些具体领域的外交，认为这是对外交概念的严重泛化和滥用。另一方面，体育在国家总体外交大局中的地位日益式微，未能发挥其应有的作用。既有的体育外交概念已不能反映形势的新变化，反过来又束缚了体育对外交流。总之，有必要重提体育外交概念，以应对形势的变化和需要。

1 体育外交存在的必然性

概念是对现实事物本质的理论概括和总结。体育外交这个概念并不仅仅是理论推理和演绎的结果，还是现实发展的产物和要求。

1.1 体育外交是外交领域和外交主体扩展的产物

现代管理的复杂化和利益的多元化要求对公共事务进行多元治理。传统被中央政府独享的外交等公共事务管理权力被地方政府、社会组织、团体所分享，越来越多的行为主体参与到外交事务中，例如政党、政协、人大、检察机关、军队、社会组织和民间团体等。而随着全球化和信息技术的发展，内政与外交的界限变得模糊，国家利益的实现愈来愈依赖于与国际社会的交流，外交领域从传统的政治、安全等“高政治领域”向经济、科技、气候、体育、文化等“低政治领域”扩展，也就出现了经济外交、能源外交、石油外交、气候外交、文化外交等新的外交领域。早在1998年，时任中国外交部长唐家璇指出，当前形势下的外交早已超过了狭义的外交概念，而是包括政治、经济、科技、文化、军

事、民间等多个领域的总体外交。三十多年的对外开放使我国形成了全方位、多层次、宽领域的对外开放格局，越来越多的主体和领域参与到对外事务中。改革开放以来，中国体育以空前规模全方位地同世界各国和国际体育组织展开了国际交流与合作，体育外交取得了巨大成就。中国体育界积极参与、举办国际体育活动，向世界展示了中国的精神风采，加强了中华民族与世界各国人民的友谊。中国体育界与世界其他国家、地区间的体育交流活动频繁，在双边体育合作领域与我国交流的国家已达150多个，同时我国与100多个国家和地区的奥委会或相关机构签署体育发展协议。此外，我国政府通过援建体育场馆、赠送体育器材、派遣体育技术人员、培训国外体育人员等多种方式向亚洲、非洲、拉美、大洋洲、东欧等70多个发展中国家提供了援助^[1]。当前，中国体育更频繁地出现在中国外交的舞台上。在中韩、中日、中意等举办的“文化年”等民间友好合作活动中，在中美、中俄、中巴等双边人文交流机制中，在中国—阿拉伯合作论坛、中国—欧盟、中国—东盟等多边合作中，体育都发挥着积极作用。

1.2 体育在国家对外交流中发挥着独特作用

伴随着全球化的发展，现代体育与国际政治、国际经济、国际文化的互动加深，成为国际社会中的一个不容忽视的因素，在对外交流中发挥着独特作用。借助体育外交，实现国家外交目标成为现代政府的常用选择。

1.2.1 体育是政府间外交的手段和独特领域

在外交承认、外交报复和外交制裁中，政府利用体育作为媒介进行试探性外交和对外方针宣示，体育发挥着“先行

收稿日期：2015-03-11

基金项目：2014年中央高校基本科研业务经费专项资金项目（2014YB012）

作者简介：陈世阳（1977—），男，湖北十堰人，讲师，博士，研究方向为体育外交和体育政治。

官”的独特作用。在 1972 年中美关系正常化中，体育就发挥了这种“先行官”的作用。1980 年莫斯科奥运会和 1984 年洛杉矶奥运会成为美苏两大阵营外交制裁和报复的典型例子。体育还是国与国外交的领域之一，如国家双边体育交流、体育官员互访、以体育的形式进行援助及大型体育赛事都成为政府的外交舞台。此外，体育成为政府间重要的沟通交流平台和渠道，在对外交流中的作用日益凸显。

1.2.2 体育是进行公共外交的典型方式

这是由体育的政治性、国际化、人性化、灵活性等特征决定的。各国积极组织举办大型国际赛事，运用体育手段来宣传和展现国家形象，宣传国家政策，提高国家影响力，增进国与国的沟通，促进国际间的相互理解。这是行之有效的国家公共外交形式之一。体育明星或普通选手能够作为国家形象的代言人，对国家的公共外交获得起到较大的作用。美国在二战后就开始利用体育明星在海外传播、推广美国的价值和理念，如美国滑冰运动员关颖珊于 2006 年被美国国务院任命为“公共外交大使”。

1.2.3 体育是民间外交的重要组成部分

体育外交是政府关系间的“稳定剂”和“催化剂”，开展体育外交可以拉近各国民众间的距离，增加民众间的了解，加强友谊，从而增强国家间的互信。体育交流在一定程度上消除了民间的对立情绪和误解，能够拉近彼此感情，为沟通思想提供了一个重要渠道。在与台湾的外交斗争中，援外体育教练都发挥了独特又显而易见的作用^[1]。例如，中国对瓦努阿图多年的乒乓项目援助和取得的成就，在促使该国与台湾“建交案”宣告终止中起到了不可低估的作用。

1.3 开展体育外交是现代体育自身发展的需要

伴随着技术、经济和文化的发展，现代体育日益打破地缘和人文壁垒，呈现出全球化的发展趋势，各类项目和资源在向全球拓展的进程中使得各国的交流增加、竞争加剧。国际体育比赛的规模越来越大，国际赛事更加频繁，国际体育组织不断增多。现在每年举办的全球性的、洲际性的或地域性的运动竞赛活动多达数百场。作为现代体育代表的奥运会，其规模日益扩大，参赛国家和地区从 1896 年的首届奥运会的 13 个，增加到 1960 年的 84 个，到 2012 年上升到 205 个国家和地区。因此，在国际化的背景下，一国体育的发展已离不开与世界体育的交流。通过体育外交和对外交流提升本国体育发展水平已成为一条有效途径和各国的普遍选择。

改革开放以来，中国运动员共获得世界冠军 2 272 个，占新中国成立以来总数的 99%，创、超世界纪录 1 011 次，占新中国成立以来总数的 85%^[1]。三十多年来，中国体育的进步离不开对外体育交流。对外体育交往大大促进了中国体育的发展，使中国体育从以前的封闭落后状态融入世界体育的潮流。体育外交和对外交流加强了中外体育文化的交流和融合，引进了世界先进经验、新的理念、技术和战术，提

高了中国体育发展水平；通过参加体育国际比赛，锻炼了队伍，增强了中国体育的实力。当前，外籍运动员已经成为活跃在我国职业体育赛事领域的重要力量，足球、篮球、排球、乒乓球等全国性职业竞赛中均能看见外籍运动员的身影。在 2008 年北京奥运会中国代表团的 263 名教练员中，有外籍教练 38 人，来自德国等 16 个国家，涉及棒球、曲棍球等 17 个项目^[1]。击剑、摔跤、赛艇、皮划艇等中国较弱的项目，在欧洲教练的指导下，竞技水平有了较大提高，许多项目在北京奥运会上获得奖牌。未来中国要实现体育发展战略、建设体育强国，还需要积极开展体育外交，学习和引进国外先进技术和经验，加快中国体育发展，同时提升中国国际体育事务中的影响力和话语权。

2 体育外交概念界定

体育外交和体育对外交流这两个概念在我国一直共用和混用。2005 后使用体育外交概念逐渐增多，但对体育外交的内涵、外延和形式存在分歧。

体育外交是外交在体育领域的扩展与体现，要界定体育外交，首先要厘清“外交”这个概念。关于外交的界定，大致上可分为两种：传统外交和大外交。所谓传统外交，也就是小外交，特指中央政府及其专门的外交系统开展的对外政治、安全交往。所谓的大外交是指不同主体为促进国家间关系和国家利益而进行的对外交往。很明显，后者的主体大大扩展，不仅有中央政府，还包括地方政府、单位、机构、民间团体以及个人；后者的领域也不仅仅局限于政治和安全领域，扩展到人类交往的所有领域，因此外交领域大大扩展，包括军事外交、经济外交、能源外交、文化外交、气候外交、科技外交和环境外交等等。在对体育外交概念的界定上，也存在两种不同的界定。第一种体育外交的概念属于“小外交”范畴，认为体育外交就是政府间在体育领域展开的对外交往活动，外交的主体和对象局限在政府机构或主权国家组成的国际组织。例如，祝莉和唐沛在《中国体育外交六十年：回顾与展望》一文中提出：“外交，通常是指主权国家通过其官方代表，在遵守国际惯例的基础上，为维护自身的利益，采用约定俗成的和平方式，与其他主权国家或主权国家组成的国际组织所进行的正式的、官方的交往与沟通，以便有效地处理国家关系、参与国际事务。体育外交是外交的组成部分，是主权国家为促进体育事业的发展，通过体育运动及体育文化交流等方式，与其他主权国家或国际体育组织所进行的正式的、官方的双边及多边的活动。”^[2]储江认为，体育外交是一国政府所从事的对外体育关系的总和，即体育外交是主权国家通过体育交流等手段，与国际性体育组织、他国政府和体育部门等进行的正式的交往活动，其目的在于维护本国的国家利益，实现国家对外政策^[3]。第二种体育外交的概念属于“大外交”范畴。体育外交的主体和对象不局限于体育政府部门和机构，还扩展到体育组织、团

体, 其中包括体育民间团体和组织。例如, 在中国前外交部长钱其琛主编的《世界外交大辞典》中, “体育外交”被定义为“一国体育部门或体育界旨在促进国家间关系所进行的对外体育交往和交流的一种提法。”^[4]

两种体育外交的主要区别在于外交主体和对象上, 但二者都强调对外交往的目的在于促进国家关系或维护国家利益。在外交行为主体多元化的今天, 仍然把外交局限在政府间的对外交流, 已明显滞后于现实发展。因此对体育外交的界定, 第二种更符合实际。但第二种界定存在一个不足, 其未能涵盖非体育部门、组织、团体或个人以体育为工具展开的对外交流活动。例如, 国家元首或首脑利用体育进行的外交活动。基于以上分析, 笔者认为, 体育外交是指为了促进国家关系、维护国家利益而进行的对外体育交往活动。对这个定义的理解需要把握以下方面:

(1) 体育外交的主体和对象, 可以是中央政府, 也可以是地方政府, 可以是机构、团体和个人, 可以是政府间组织, 也可以是非政府间组织。根据外交主体的性质, 体育外交可以分为政府间体育外交和民间体育外交。根据2009年国家统计年鉴, 2008年中国体育外交活动共计进行了1691次, 其中政府间体育外交1161次, 民间体育外交530次; 国家层面的体育外交活动500次, 省级层面体育交流792次、市级层面399次。从中可以看到, 民间体育外交数量占当年体育外交活动总量的近1/3; 地方体育外交活动是国家层面体育外交的2倍多, 是国家体育外交的主力。体育外交应充分动员、协调和发挥国家及地方政府、民间机构或团体、个人在体育对外交流中的作用。

(2) 体育外交分类: 基于外交对象是政府或是民众, 外交可分为政府间外交、公共外交和民间外交。政府对政府的外交就是传统的政府间外交, 政府对他国民众的外交就是公共外交, 民众对他国民众的外交就是民间外交。因此, 体育外交可以划分为三种类型: 政府间外交、公共外交和民间外交, 具体表现形式有体育官员互访、体育活动交流、体育援助和人才引进、参加或举办体育赛事、参与体育国际组织等等。根据外交主体是否具有政府背景, 体育外交大致上可以划分为官方外交和民间外交。官方外交的优势在于代表政府, 具有权威性; 掌握公共权力, 可以动用公共资源推进外交行动。但官方体育外交容易受到双边关系以及其他因素影响, 且程序复杂。民间外交形式多样, 灵活机动, 渠道广泛, 政治色彩较弱, 具有相对独立性, 但权威性不够, 影响范围有限。公共外交是介于二者之间的政府外交, 作用对象是对象国民众。例如中美高层人文交流机制举行的体育活动, 就是典型的公共外交。在现实中, 三者往往融合在一起, 发挥各自的优势, 实现外交目标。在推行一些体育外交项目时, 政府出资、设定目标, 但政府隐于幕后, 由市场力量或NGO来承担实施, 这样更容易被对象国民众接受, 效果更好。

(3) 体育外交存在多个轨道: 第一轨道、第二轨道和第三轨道^[5-7]。第一轨道外交是指交往渠道正式的官方交往, 第三轨道外交是通过民间渠道进行的交往。介于二者之间的是第二轨道外交。“第二轨道”外交指的是由非外交官或者能代表官方观点并与官方发生相互影响的非官方人士所从事的外交^[8]。在体育对外交往中, 应积极构建和发挥多轨道外交作用, 加强当事国之间的沟通和协调, 促进外交目标的实现。除了“第一轨道”, 还应注意培育民间组织, 引导民间组织发挥“第三轨道”外交的作用; 另外还要注意利用第二轨道外交在官方和民间之间的跨界性, 发挥其灵活、与官方密切的特点, 发挥已退休的体育官员和外交官的作用, 完善第二轨道外交。

(4) 体育外交的宗旨在于促进国家利益和国家关系。体育外交和一般体育对外交流的本质区别, 不在于对外交流的主体是否代表国家, 而在于外交主体交流的主观目的是不是为了促进国家间的友好关系、服务于国家的对外政策和国家利益。决定事物本质的是目的和内容, 而不是形式。以宗旨、目的来界定体育外交, 把握住了体育外交的本质, 且有利于动员不同外交主体和外交形式发挥作用。

(5) 体育外交的内容不一定以体育为主题。通常意义的体育外交都是体育界围绕体育进行的对外交流与合作。还存在另一种形式的体育外交, 即体育不是交流的主题和内容, 而是双方交流的工具和平台。在体育比赛, 特别是大型体育比赛中, 通常可以看到体育外交的这种特殊功能。体育比赛为不同国家领导人创造了宽松的环境和共同的话题, 也为关系紧张或对立的国家提供了沟通交流的契机和平台。2008年中国政府利用奥运会这个体育平台与140多个国家和地区的领导人进行了一系列外交活动, 成功上演了一场规模空前的“奥运外交”。

3 结语

总体外交的方兴未艾、公共外交的兴起、人文外交的活跃以及民间力量等不同行为主体在对外交流中的巨大潜力, 都强烈冲击着已有的对外交和体育外交的认知。体育在国际社会中的作用不是削弱了而是加强了。现实的变化要求对体育外交的概念进行必要的修正, 以适应现实的需求, 更好地发挥体育外交不同主体和外交形式的作用, 推动中国体育外交的蓬勃发展, 提升体育在国家总体外交中的作用。

参考文献:

- [1] 国家体育总局. 改革开放30年的中国体育[M]. 北京: 人民体育出版社, 2008.
- [2] 祝莉, 唐沛. 中国体育外交六十年: 回顾与展望[J]. 体育文化导刊, 2009(12): 140-145.
- [3] 储江. 论体育外交[J]. 体育文化导刊, 2009(4): 6-9.
- [4] 钱其琛. 世界外交大辞典[M]. 北京: 世界知识出版

- 社,2005.
- [5] 滕培圣,李爱华.国际政治关系中的“第二轨道”析论[J].山东师范大学学报:人文社会科学版,2005,50(2):104-107.
- [6] 路易斯·戴蒙德,约翰·麦克唐纳.多轨外交[M].北京:北京大学出版社,2006.
- [7] 刘勇为.“第二轨道”外交属性与影响辨析[J].兰州学刊,2008(12):43-45.
- [8] 约翰·伯顿.全球冲突:国际危机的国内根源[M].马学印,谭朝洁,译.上海:上海人民出版社,2007.

Further Discussion of the Sports Diplomacy

CHEN Shi-yang, ZHANG Chi, ZHANG Li-yuan

(Department of Ideological and Political Education, Beijing Sport University, Beijing 100084, China)

Abstract: Developing the sports diplomacy is the outcome and requirement of realistic development: the sports diplomacy is the outcome in diplomatic field and the extension of diplomatic subject; developing sports diplomacy is necessity of the self-development of modern sports. The existing conception of sports diplomacy cannot reflect the new changes and the demands of sports communication; therefore, this article redefines the conception of sports diplomacy in terms of its subject and object, its categorization, its channel, its theme and mission.

Key words: sports diplomacy; conception; subject and object; categorization; channel; theme and mission

(上接第3页)

- [18] 丁宇.走向善治的中国政府管理创新研究[D].武汉:武汉大学,2011:42.
- [19] 于善旭.论法治体育在推进体育治理现代化中的主导地位[D].上海体育学院学报,2014,38(11):1-6.
- [20] 张文显.法治与国家治理现代化[J].中国法治,2014(4):5-27.
- [21] 褚宏启.教育治理:以共治求善治[J].教育研究,2014(10):4-11.

Analysis of Sports Governance as Good Governance

FAN Ye-fei^{1,2}

(1. School of Physical Education, Yichun University, Yichun 336000, China;
2. School of Physical Education, Hunan Normal University, Changsha 410012, China)

Abstract: Sports governance is the process of co-administrating public sports affairs by multiple subjects. Sports governance is to maximize the public interest of sports with the orientation of good governance. Using methods of literature and logical analysis, this paper discusses the connotation of sports governance as good governance. It is proposed that sports governance as good governance, aims to establish a new pattern of sports order with efficiency, equity, freedom and order. Efficiency is to provide effective and convenient public sports service; equity is to embody the balance of sports interests of stakeholders such as government, organization and individuals; freedom is to form inclusive, interactive, harmonious environment for sports governance; order means the rule of law, its aim is to establish a standardized and sound system of sports governance.

Key words: governance; sports governance; good governance; sports order